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AΜε τον όρο ϊυδροπονίαϊ  εννοούμε την καλλιέργεια
φυτών χωρίς τη χρησιμοποίηση εδάφους ή εδα-
φικών μιγμάτων, εξασφαλίζοντας τη θρέψη των

φυτών με τη χορήγηση ενός ϊθρεπτικού διαλύματοςϊ ,
δηλαδή νερού που περιέχει διαλυμένα όλα τα απαραί-
τητα στοιχεία για την ανάπτυξη των φυτών.

Η υδροπονική καλλιέργεια των φυτών άρχισε πριν α-
πό πολλά χρόνια σαν μια εργαστηριακή τεχνική για τη
μελέτη των αναγκών των φυτών σε θρεπτικά στοιχεία.

Ο όρος ϊΥδροπονίαϊ  (Νydroponics) είναι σχετικά νέ-
ος και καθιερώθηκε το 1930 από τον Cr W .F.Ρerick e ε-
ρευνητή του Πανεπιστημίου της Καλιφόρνια, που ανέ-
πτυξε ένα σύστημα καλλιέργειας φυτών σε θρεπτικό διά-
λυμα, του οποίου την οξυγόνωση εξασφάλιζαν αεραντλίες.

Κατά τον Β΄ Παγκόσμιο πόλεμο, η τεχνική αυτή άρχι-
σε να εφαρμόζεται σε πρακτική κλίμακα για την κάλυψη
των αναγκών σε λαχανικά των πληρωμάτων πολεμικών
πλοίων των Η.Π.Α και αυτή είναι η πρώτη  υδροπονική
μαζική παραγωγή για επισιτιστικούς λόγους.

Η υδροπονία όμως καθιερώθηκε σε εμπορική κλίμα-
κα μετά τα μέσα της δεκαετίας του '70. Οι λόγοι ήταν αρ-
χικά ενεργειακοί και στη συνέχεια και περιβαλλοντικοί.

Συστήματα  υδροπονικής  καλλιέργειας
Στη διάρκεια της εξέλιξης των υδροπονικών συστη-

μάτων, μέχρι σήμερα, αναπτύχθηκαν διάφορες τεχνικές
με χρησιμοποίηση αδρανών υλικών (άμμος, χαλίκια, περ-
λίτης, ελαφρόπετρα, πετροβάμβακας κλπ.) για την ε-
γκατάσταση της ρίζας ή και χωρίς τα υλικά αυτά, με  τις
ρίζες των φυτών μέσα στο θρεπτικό διάλυμα. Ακόμα έ-
καναν την εμφάνισή τους τα λεγόμενα ϊαεροπονικάϊ  συ-
στήματα, στα οποία το θρεπτικό διάλυμα ϊψεκάζεταιϊ  πά-
νω στις γυμνές ρίζες των φυτών.

'Ετσι λοιπόν σήμερα τα διάφορα υδροπονικά συστή-
ματα μπορούν να καταταγούν σε τρεις κατηγορίες:

Α) Συστήματα με χρήση αδρανούς (χημικά) στερεού
υποστρώματος καλλιέργειας, που με τη σειρά τους χω-
ρίζονται σε ϊκλειστούϊ  ή ϊανοικτούϊ  τύπου αναλόγως ε-
άν γίνεται επαναχρησιμοποίηση (ανακύκλωση) ή όχι του

θρεπτικού διαλύματος. 
Η καλλιέργεια σε οργανικά υποστρώματα δεν αποτε-

λεί υδροπονία με τη στενή έννοια του όρου, διότι τα υ-
ποστρώματα αυτά έχουν ισχυρή εναλλακτική ικανότη-
τα, αλλά περιέχουν και θρεπτικά στοιχεία, ώστε η θρέ-
ψη των φυτών να μην ελέγχεται πλήρως και αποκλει-
στικώς με το χορηγούμενο θρεπτικό διάλυμα.

Β) Συστήματα χωρίς τη χρήση στερεού υποστρώματος,
στα οποία η ρίζα των φυτών εμβαπτίζεται στο θρεπτικό
διάλυμα, που μπορεί να έχει όμως ποικίλο βάθος. Στα
συστήματα αυτά έχουμε αναγκαστικά επανακυκλοφορία
του θρεπτικού διαλύματος, ενώ υπάρχουν διάφορες
παραλλαγές όσον αφορά στο βάθος της λεκάνης καλ-
λιέργειας, στον τρόπο αερισμού του διαλύματος κλπ. Από
την κατηγορία αυτή, τη μεγαλύτερη εμπορική εξάπλω-
ση σήμερα παρουσιάζει η λεγόμενη Τεχνική  Λ επτής Στοι-
βάδας Θ ρεπτικού διαλύματος, όπως θα αποδίδαμε στα
ελληνικά το N utrient Film T ech niq ue (N FT ) καθώς και
τα με διάφορες παραλλαγές Επιπλέοντα συστήματα
(Floating  systems).

Γ). Συστήματα ϊαεροπονικάϊ  όπου η γυμνή ρίζα των
φυτών ψεκάζεται περιοδικά με θρεπτικό διάλυμα.

Πλεονεκτήματα- Μ ειονεκτήματα 
Υδροπονικής καλλιέργειας

Τα πλεονεκτήματα που παρουσιάζει η υδροπονική
καλλιέργεια σε σχέση με τη συμβατική καλλιέργεια στο
έδαφος μπορούν να συνοψιστούν στα εξής:
1. Δυνατότητα καλλιέργειας σε περιοχές με προβλημα-

τικά εδάφη ή και ανυπαρξία γεωργικής γης.
2. Εξοικονόμηση νερού.
3. Εξοικονόμηση ενέργειας για τη θέρμανση.
4. Απαλλαγή από την εφαρμογή απολυμαντικών.
5. Περιορισμός της χρήσης αγροχημικών.
6. Αποτελεσματικός έλεγχος και ομοιομορφία της θρε-

πτικής αγωγής των καλλιεργειών.
7. Επίτευξη καλύτερων συνθηκών για την ανάπτυξη των

φυτών αλλά και πλέον ευχάριστο περιβάλλον για τους
εργαζόμενους.
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Αντίθετα τα μειονεκτήματα της υ-
δροπονικής καλλιέργειας μπορούν να
επικεντρωθούν στα παρακάτω:
1. Υψηλότερη αρχική δαπάνη επένδυ-

σης 
2. Αυξημένη απαίτηση τεχνογνωσίας

από πλευράς καλλιεργητή
3. Ανάγκη έγκαιρης και έγκυρης τε-

χνικής υποστήριξης
Η σαφής επικράτηση των πλεονε-

κτημάτων της υδροπονίας έναντι των
μειονεκτημάτων της, είχε σαν αποτέ-
λεσμα την ευρεία εφαρμογή της στις
ανεπτυγμένες τεχνολογικά χώρες της
Βόρειας και Κεντρικής Ευρώπης, την
Ιαπωνία, ΗΠΑ κλπ,  ενώ με μεγαλύ-
τερο σκεπτικισμό αντιμετωπίζεται στις
μεσογειακές χώρες κυρίως λόγω της
έλλειψης τεχνογνωσίας.

Στη χώρα μας η υδροπονία είναι πο-
λύ περιορισμένη, ενώ εκτιμάται ότι καλ-
λιεργούνται συνολικά λιγότερα από 600
στρέμματα, κυρίως με λαχανικά.

Εφ αρμογές της Υδροπονίας
Θ εωρητικά κάθε είδος φυτού μπο-

ρεί να καλλιεργηθεί υδροπονικά, ό-
μως στην πράξη και σε εμπορική κλί-
μακα η τεχνική αυτή εφαρμόζεται κυ-
ρίως σε θερμοκηπιακές καλλιέργειες,
διότι αυτές έχουν και μεγαλύτερα καλ-
λιεργητικά προβλήματα από ότι οι υ-
παίθριες αλλά και το αναμενόμενο ει-
σόδημα είναι μεγαλύτερο επιτρέποντας
δαπανηρότερες επενδύσεις, ενώ πα-
ράλληλα το θερμοκήπιο παρέχει προ-
στασία  από βροχοπτώσεις που θα μπο-
ρούσαν να αραιώσουν / αλλοιώσουν
το θρεπτικό διάλυμα κατά την  περίο-
δο των βροχών.

Ανάλογα με το είδος της καλλιέρ-
γειας αλλά και τα οικονομικά δεδομένα
(κόστος-απόδοση) επιλέγεται και το
καταλληλότερο υδροπονικό σύστημα
π.χ για το μαρούλι κυριαρχεί το N FT .

Στο Ινστιτούτο Υποτροπικών Β Ελιάς
Χανίων από το 1987 μέχρι σήμερα
δοκιμάστηκαν διάφορες παραλλαγές
του N FT , διαφοροποιημένα θρεπτικά
διαλύματα και συνθήκες εφαρμογής
των καθώς και η μελέτη εγχωρίων υ-
λικών (ελαφρόπετρα, περλίτης, ζεό-
λιθος) για υποστρώματα σε διάφορες
καλλιέργειες (τομάτα, πιπεριά, αγ-
γουριά, πεπονιά, μαρούλι, φασολιά,
κολοκυθιά, βασιλικός, διάφορα α-
ρωματικά-φαρμακευτικά φυτά, γαρι-
φαλιά, τριανταφυλλιά, και λισίαν-
θος). Η παραγωγή όλων των παραπάνω
ειδών ήταν υψηλότερη ποσοτικά και
ποιοτικά από την αντίστοιχη σε συμ-
βατική καλλιέργεια στο έδαφος. 

Ειδικότερα για την γαριφαλιά
(ποικ.: R COΧ: ), η καλλιέργειά της
(1996-97) έγινε (αποστάσεις 15Χ15εκ)
σε υπόστρωμα ελαφρόπετρας και ε-
φαρμόστηκαν τρεις διαφορετικές σχέ-
σεις Ν/Κ στο θρεπτικό διάλυμα. Υπήρ-
ξε διαφοροποίηση της παραγωγής
ποιοτικά ανάλογα με τη μεταχείριση,
αλλά και οι τρεις επεμβάσεις έδωσαν

πολύ καλά αποτελέσματα όσον αφο-
ρά στο ύψος της παραγωγής, στο μή-
κος του στελέχους και στη διάμετρο
του άνθους. Υψηλής ποιότητας και
ποσότητας ήταν και η παραγωγή τρια-
ντάφυλλων (ποικιλία First R ed) που
έγινε με το σύστημα N FT  (πυκνότητα
8,3 ή 6 φυτά/τμ) και η καλλιέργειά των
διήρκησε επτά χρόνια (1998-2005).

Η καλλιέργεια λισίανθου το 2005 σε
υποστρώματα  (ΕΛ ΑΦΡΟΠΕΤΡΑ,
ΕΛ ΑΦΡΟΠΕΤΡΑ Β  Ζ ΕΟΛ ΙΘ ΟΣ,
ΠΟΛ ΥΣΤΕΡΙΝΗ, ΠΕΡΛ ΙΤΗΣ) και N FT  (α-
ποστάσεις φύτευσης 20Χ20cm) έδω-
σε εξαιρετικά αποτελέσματα.

Από πληροφορίες εκτιμάται ότι στη
χώρα μας σήμερα ελάχιστα έχει ε-
φαρμοστεί η υδροπονική καλλιέρ-
γεια σε ανθοκομικά είδη (σε λιγότε-
ρα από 200 στρέμματα)  με καλλιερ-
γούμενα είδη την τριανταφυλλιά, τη
ζέρμπερα και τη γυψοφίλλη πάντα σε
υποστρώματα ανόργανα ή οργανικά.

Ω ς υποστρώματα χρησιμοποιού-
νται, ο περλίτης, η ελαφρόπετρα, οι
ίνες κοκκοφοίνικα, ο πετροβάμβακας
η πολυουρεθάνη, κλπ.

Στα καλλιεργούμενα είδη περιλαμ-
βάνονται η τριανταφυλλιά, η γαρι-
φαλιά, η ζέρμπερα, τα χρυσάνθεμα,
κλπ. Εδώ θα πρέπει να αναφέρουμε
και τις διάφορες «υδροπονικές γλά-
στρες» με διογκωμένη άργιλο ή άλ-
λο υλικό κατάλληλες για φυτά εσω-
τερικού χώρου που βρίσκουν σημα-
ντική εφαρμογή σε γραφεία, κατα-
στήματα κλπ.

Συμπέρασμα  
Από την πολύ συνοπτική παρουσίαση

της υδροπονίας σαν τεχνικής δεν ή-
ταν δυνατή η παρουσίαση των ιδιαι-
τεροτήτων που παρουσιάζουν τα διά-
φορα συστήματα στην εγκατάσταση και
λειτουργία τους ούτε να αναλυθεί η
παρασκευή, εφαρμογή και παρακο-
λούθηση των θρεπτικών διαλυμάτων
ανάλογα με την καλλιέργεια και τη φά-
ση ανάπτυξης των φυτών, όμως θα πρέ-
πει να επισημάνουμε ότι ένα σημαντικό
στοιχείο που αναφέρεται στη διατήρηση
σταθερών τιμών ηλεκτρικής αγωγι-
μότητας και pΝ των διαλυμάτων α-
ντιμετωπίζεται αποτελεσματικά με την
εγκατάσταση αυτόματων ηλεκτρονικών
ελεγκτών (controllers), που διευκο-
λύνουν πολύ τον καλλιεργητή.

Συμπερασματικά αναφέρουμε ότι η
Υδροπονία στη χώρα μας αποτελεί
μονόδρομο για τις θερμοκηπιακές
καλλιέργειες και η ορθή εφαρμογή της
συμβάλλει στην προστασία του περι-
βάλλοντος, του καλλιεργητή και του
καταναλωτή με παράλληλη αύξηση του
γεωργικού εισοδήματος. 

Η τεχνική υποδομή υπάρχει στη
χώρα μας, απομένει μόνο η οργανω-
μένη, βάσει επιχειρησιακού σχεδίου,
εκπαίδευση των γεωπόνων και η δια-
σπορά της τεχνογνωσίας στον αγρο-
τικό κόσμο. 
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Ηελαφρόπετρα και ο περλίτης είναι δύο

ελληνικά προϊόντα με ενδιαφέρουσες
ιδιότητες σαν υποστρώματα για την υ-

δροπονική καλλιέργεια φυτών. Οι ιδιότητες
αυτές σε συνδυασμό με το χαμηλό κόστος τους,
ιδίως αυτό της ελαφρόπετρας και την «οικο-
λογική χροιά» τους, τα κάνουν ανταγωνιστι-
κότατα σε σχέση με ομόλογα ξένα προϊόντα.
Ο περλίτης χρησιμοποιείται ήδη εδώ και χρό-
νια σε διάφορες χώρες (Βρετανία, Ισπανία, Ιτα-
λία κ.λ.π.) στις υδροπονικές καλλιέργειες, χά-
ρις και στη σημαντική ερευνητική δραστηριό-
τητα, που πραγματοποιήθηκε την περασμένη
δεκαετία στο W est of S cotland S ch ool of
Κg riculture υπό τον W ilson και τους συνερ-
γάτες του. Αντίθετα, η ελαφρόπετρα έχει πε-
ριορισμένη εφαρμογή στην υδροπονία με μο-
νη εξαίρεση στη Ν. Ζηλανδία, όπου φαίνεται ότι είναι το
πιο συχνό σε χρήση υπόστρωμα καλλιεργείας.

Τα πρώτα πειράματα για την χρήση του περλίτη σε σάκ-
κους έγιναν στο Ινστιτούτο Υποτροπικών και Ελιάς Χανίων
το 1987, ενώ αυτά της ελαφρόπετρας ξεκίνησαν το 1992
και συνεχίζονται μέχρι σήμερα.

Το σύστημα που αναπτύχθηκε συνίσταται στην τοποθέ-
τηση  των υλικών αυτών σε σάκκους από φύλλο πολυ-
αιθυλενίου διπλής όψεως (άσπρο εξωτερικά, μαύρο ε-
σωτερικά). Οι σάκκοι χαράσσονται στο πλάι σε ύψος 3-4
cm από το έδαφος, ώστε να σχηματίζεται μία λεκάνη συλ-
λογής του θρεπτικού διαλύματος, όταν εφαρμόζεται η υ-
δρολίπανση, ώστε το αποθεματικό αυτό του διαλύματος
να τροφοδοτεί τα φυτά με τα απαραίτητα θρεπτικά στοι-
χεία μέχρι την ερχόμενη υδρολίπανση. 

Με τον τρόπο αυτό αποφεύγονται περίοδοι έλλειψης νε-
ρού και θρεπτικών στοιχείων για τα φυτά και εξομαλύνε-
ται η τροφοδοσία τους. Παράλληλα ο καλλιεργητής στα-
ματά την  υδρολίπανση μόλις αρχίσει να εκκρέει διάλυ-
μα από τις χαραγιές των σάκκων, εξοικονομώντας έτσι θρε-
πτικό διάλυμα που σε ένα διαφορετικό ανοιχτό σύστημα
θα χανόταν, αλλά και αποφεύγοντας κατ’ επέκταση τη ρύ-
πανση του περιβάλλοντος.

Τα πειράματα που έγιναν στο Ινστιτούτο αφορούσαν στην
κοκκομετρία του υποστρώματος, στην χρήση του για πε-
ρισσότερες από μία καλλιεργητικές περιόδους, στο μέγε-
θος του σάκου και στη σύσταση του θρεπτικού διαλύμα-
τος. Από τα πειράματα προέκυψε ότι, σάκοι χωρητικότη-
τας 20 λίτρων, προοριζόμενοι για δύο φυτά τομάτας έ-
δωσαν τα καλύτερα αποτελέσματα και μπορούν να χρη-
σιμοποιηθούν μέχρι και για τρείς διαδοχικές καλλιέργει-
ες. Απαραίτητη όμως προϋπόθεση μετά από κάθε  καλ-
λιέργεια είναι να ακολουθεί επαρκές ξέπλυμα του υπο-
στρώματος με καθαρό νερό.

Η παραγωγή τομάτας στα χρόνια αυτά του πειραματι-
σμού στην ελαφρόπετρα στο Ινστιτούτο Υποτροπικών Β
Ελιάς και για καλλιεργητική περίοδο Νοέμβριος-Μάιος,
κυμάνθηκε από 13 έως 18 Φg /m2 και κρίνεται αρκετά ι-
κανοποιητική για συνθήκες μη θερμαινομένου θερμοκη-
πίου στην περιοχή.

Η δραστηριότητα όμως με τα ελληνικά υποστρώματα

στο Ινστιτούτο δεν περιορίζεται σ’αυτόν τον πειραματισμό.
Το Νοέμβριο του 1993 και μετά από τη διενέργεια σχετι-
κού εκπαιδευτικού Σεμιναρίου από το Παράρτημα Αιγαί-
ου του ΕΛ ΚΕΠΑ, εγκαταστάθηκαν σε δύο θερμοκήπια
καλλιεργητών της Σύρου δοκιμαστικές μονάδες υδροπο-
νικής καλλιέργειας τομάτας σε υπόστρωμα ελαφρόπετρας
και περλίτη.

Ο σχεδιασμός και η εγκατάσταση των δοκιμαστικών μο-
νάδων καθώς και η παρακολούθηση της εξέλιξης των καλ-
λιεργειών έγιναν από ειδικούς του Ινστιτούτου Υποτρο-
πικών και Ελιάς Χανίων με δαπάνες του ΕΛ ΚΕΠΑ και σε
συνεργασία με τη Διεύθυνση Γεωργίας Κυκλάδων. Το ό-
λο εγχείρημα απέβλεπε στην πιλοτική εφαρμογή ενός συ-
στήματος υδροπονικής καλλιέργειας χαμηλού κόστους στη-
ριγμένου σε εγχώρια τεχνογνωσία και με χρήση εγχώριων
υλικών.

Και στις δύο μονάδες χρησιμοποιήθηκαν τα ίδια υλικά
καλλιέργειας (ελαφρόπετρα, περλίτης), οι ίδιες ποικιλίες
τομάτας και γενικά ακολουθήθηκε η ίδια μεθοδολογία καλ-
λιέργειας με ελαφρές τροποποιήσεις όσον αφορά στη σύ-
σταση του χορηγουμένου θρεπτικού διαλύματος, λόγω
διαφορετικής ποιότητας του αρδευτικού νερού.

Συμπερασματικά, η ελαφρόπετρα και ο περλίτης απο-
δεικνύεται ότι αποτελούν πολύ ενδιαφέροντα υλικά για
την ανάπτυξη μιας ελληνικής τεχνογνωσίας στην υδρο-
πονική καλλιέργεια, με δυνατότητες εξαγωγής της στο ε-
ξωτερικό λόγω και του χαμηλού τους κόστους (ιδίως αυ-
τού της ελαφρόπετρας).

Θ α ήταν πολλαπλά ωφέλιμη την εφαρμογή της μεθό-
δου   και σε άλλες περιοχές της χώρας και για διάφορες
καλλιέργειες (τομάτα, αγγουριά, πιπεριά, κολοκυθιά κλπ)
με στόχο την αξιοποίηση ακόμα και άγονων σήμερα ε-
κτάσεων, με ευνοϊκές για θερμοκήπια κλιματικές συνθή-
κες, όπου η απουσία γόνιμου εδάφους και επάρκειας σε
νερό δεν επιτρέπουν τη συμβατική καλλιέργεια. 

Η  εξοικονόμηση νερού που αποτελεί περιοριστικό πα-
ράγοντα κυρίως  στα νησιά της χώρας μας, θα επιτρέψει
την επίτευξη αυτάρκειας σε λαχανικά  όπου ο εφοδιασμός
από άλλες περιοχές της χώρας είναι δύσκολος και δαπα-
νηρός και θα καλύψει τη σημαντική ζήτηση που παρατη-
ρείται στην αγορά ιδιαίτερα κατά την τουριστική περίοδο.

∏ «ÂÏÏËÓÈÎ‹È
ÚfiÙ·ÛË
ÁÈ· ÙËÓ ̆ ‰ÚÔÔÓ›·
� ∂Ï·Ê ÚfiÂÙÚ· Î·È ¶ÂÚÏ›ÙË˜

�

�

Ì·ÌËÏfi ÎfiÛÙÔ˜ 

Î·È ̆ „ ËÏ‹ 

ÔÈÎÔÏÔÁÈÎ‹ ̄ ÚÔÈ¿

‰›ÓÔ˘Ó ÚÔ‚¿‰ÈÛÌ·

ÛÙËÓ ÂÏ·ÊÚfiÂÙÚ·

Î·È ÙÔÓ ÂÚÏ›ÙË 

¤Ó·ÓÙÈ ÙˆÓ Í ¤ÓˆÓ 

ÚÔ˚fiÓÙˆÓ.

- 1 4 -

£Â
ÚÌ

ÔÎ
‹

È·
& 

ıÂ
ÚÌ

ÔÎ
Ë

È·
Î¤

˜ Î
·Ï

ÏÈ
¤Ú

ÁÂ
ÈÂ

˜

Κώ στας Ο ικονομάκης
Αναπλω Ερευνητής Β’
ΕΘωΙωΑΓωΕΒΙνστιτούτο 
Υποτροπικώ ν και Ελιάς Χ ανίων

�

�

T H ER M . -2   13-10-06  17:2 2   ™ÂÏ›‰·14



A
C O V ER  - O K   13-10-06  17:2 9   ™ÂÏ›‰·3



A
C O V ER  - O K   13-10-06  17:51  ™ÂÏ›‰·4



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles false
  /AutoRotatePages /All
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile (None)
  /AlwaysEmbed [ true
    /Alexandria
    /Alexandria-Bold
    /AndaleMono
    /AppleSymbols
    /Arial-Black
    /Arial-BoldItalicMT
    /Arial-BoldMT
    /Arial-ItalicMT
    /ArialBlack
    /ArialMT
    /ArialNarrow
    /ArialNarrow-Bold
    /ArialNarrow-BoldItalic
    /ArialNarrow-Italic
    /ArialRoundedMTBold
    /Athens
    /Barbadakia
    /CFAdaptiveExt-Bold
    /CFAdaptiveExt-Light
    /CFAdaptiveExt-Medium
    /CFAdaptiveExt-Regular
    /CFAdaptiveExt-Thin
    /CFEurofont
    /CFJeckyl-ExtraLight
    /CFJeckyl-SemConLight
    /CFJeckyl-SemConThin
    /CFJeckyl-Thin
    /CFOldStyle-Bold
    /CFOldStyle-Book
    /CFOldStyle-Heavy
    /CFOldStyle-Medium
    /CFSophia
    /CannibalHolly-Bold
    /CannibalHolly-Light
    /CannibalHolly-Medium
    /CannibalTemplate-Bold
    /CannibalTemplate-Plain
    /Century
    /CenturyGothic
    /CenturyGothic-Bold
    /CenturyGothic-BoldItalic
    /CenturyGothic-Italic
    /CenturySchoolbook
    /CenturySchoolbook-Bold
    /CenturySchoolbook-BoldItalic
    /CenturySchoolbook-Italic
    /ColonnaMT
    /ComicSansMS
    /ComicSansMS-Bold
    /Corfu
    /Corfu-Bold
    /Courier
    /Courier-Bold
    /CourierNewPS-BoldItalicMT
    /CourierNewPS-BoldMT
    /CourierNewPS-ItalicMT
    /CourierNewPSMT
    /Garamond
    /Garamond-Bold
    /Garamond-Italic
    /Geneva
    /Georgia
    /Georgia-Bold
    /Georgia-BoldItalic
    /Georgia-Italic
    /Helvetica
    /Helvetica-Bold
    /Impact
    /Ios
    /Ios-Bold
    /Ithaca
    /Ithaca-Bold
    /LucidaGrande
    /LucidaGrande-Bold
    /MgGaramond-Normal
    /MgGothicOld-Italic
    /MgGothicOld-Normal
    /MgGreekArchaic-Italic
    /MgGreekArchaic-Normal
    /MgPolOptima-Bold
    /MgPolOptima-BoldItalic
    /MgPolOptima-Italic
    /MgPolOptima-Normal
    /MgRoyalScript
    /MgRoyalScript-Normal
    /MgScriptNice-Italic
    /MgScriptNice-Normal
    /MgStencilFun-Italic
    /MgStencilFun-Normal
    /MinionGreekBlack
    /MinionGreekBold
    /MinionGreekBoldItalic
    /MinionGreekItalic
    /MinionGreekRegular
    /MinionGreekSemiBold
    /MinionGreekSemiBoldItalic
    /MinionOSGreekBlack
    /MinionOSGreekBold
    /MinionOSGreekRegular
    /MinionSCGreekRegular
    /MinionSCGreekSemiBold
    /Monaco
    /Mykonos
    /MyriadCondensedGreek
    /MyriadCondensedGreekBold
    /MyriadCondensedGreekLight
    /MyriadCondensedGreekMedium
    /MyriadGreek
    /MyriadGreekBold
    /MyriadGreekLight
    /MyriadGreekMedium
    /Naxos
    /Naxos-Bold
    /NewsGothicMT
    /NewsGothicMT-Bold
    /NewsGothicMT-Italic
    /Onyx
    /PFBulletinBold
    /PFBulletinBold-Italic
    /PFBulletinBook
    /PFBulletinBook-Italic
    /PFBulletinLight
    /PFBulletinLight-Italic
    /PFBulletinMedium
    /PFBulletinMedium-Italic
    /PFLibera-Bold
    /PFLibera-Normal
    /PFPress-Bold
    /PFPress-BoldItalic
    /PFPress-Italic
    /PFPress-Regular
    /PFPressSCapsOsF-Bold
    /PFPressSCapsOsF-BoldItalic
    /PFPressSCapsOsF-Italic
    /PFPressSCapsOsF-Regular
    /Paros
    /ParosBlack
    /Rhodes
    /Rockwell
    /Rockwell-Bold
    /Rockwell-BoldItalic
    /Rockwell-ExtraBold
    /Rockwell-Italic
    /Samos
    /Samos-Bold
    /SamosLight
    /SamosLight-Bold
    /SamosSemibold
    /Sparta
    /Stencil
    /Symbol
    /Tahoma
    /Tahoma-Bold
    /Times-Bold
    /Times-BoldItalic
    /Times-Italic
    /Times-Roman
    /TimesNewRomanPS-BoldItalicMT
    /TimesNewRomanPS-BoldMT
    /TimesNewRomanPS-ItalicMT
    /TimesNewRomanPSMT
    /Trebuchet-BoldItalic
    /TrebuchetMS
    /TrebuchetMS-Bold
    /TrebuchetMS-Italic
    /Verdana
    /Verdana-Bold
    /Verdana-BoldItalic
    /Verdana-Italic
    /ZapfDingbats
    /ZapfDingbatsBT
    /ZapfDingbatsITC
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages false
  /ColorImageDownsampleType /Average
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages false
  /GrayImageDownsampleType /Average
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages false
  /MonoImageDownsampleType /Average
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000500044004600206587686353ef901a8fc7684c976262535370673a548c002000700072006f006f00660065007200208fdb884c9ad88d2891cf62535370300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002000d>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef653ef5728684c9762537088686a5f548c002000700072006f006f00660065007200204e0a73725f979ad854c18cea7684521753706548679c300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002000d>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /GRE <>
    /HRV <>
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020b370c2a4d06cd0d10020d504b9b0d1300020bc0f0020ad50c815ae30c5d0c11c0020ace0d488c9c8b85c0020c778c1c4d560002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e000d>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken voor kwaliteitsafdrukken op desktopprinters en proofers. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents for quality printing on desktop printers and proofers.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [280.000 380.000]
>> setpagedevice




